

阳光下的特色种养扶贫路

——寺庄乡发展农光牧互补高效立体循环产业助力脱贫攻坚纪实



在光伏板下建设钢架保温羊舍养殖湖羊。

2015年,寺庄乡落成占地3000亩的中国核工业集团光伏发电项目。本着不荒废一分土地的原则,寺庄乡政府与企业利用光伏板下空间与板间土地打造农光牧互补高效立体循环产业示范园,走出了一条“光伏与农牧协同发展、共同助力精准扶贫”的道路。

光伏产业促土地流转 筑牢脱贫新根基

寺庄乡农民企业家王刚强注册成立河南鼎宏光伏科技有限公司,与中国核工业集团达成战略合作协议,联合开发140MW光伏发电项目。该项目沿寺庄乡域内黄河故道自南向北布局,适配周边地区生产生活白天用电高峰期。目前,该项目已投资6.57亿元人民币,完成并网70MW。“光伏发电园区地面建设项目的实施,为东寺庄、南丈

等村以土地流转促村集体经济发展和群众增收致富带来契机。”寺庄乡政府相关负责人介绍说,政府牵头统合村民与村集体手中的3000余亩荒地,以每亩1200元价格与河南鼎宏光伏科技有限公司签订使用协议,仅此一项每年就为村集体和群众创收360万元以上,为寺庄乡摆脱贫困、振兴乡村打下坚实经济基础。

特色养殖促就业增收 取得带贫新成效

2017年,返乡创业大学生王艳艳注册成立河南恒牧生态农业有限公司,投资3000万元首创在光伏板下养殖湖羊,年出栏量6000余只。光伏板下既可便于羊舍调控温,又可节约部分建设成本,养殖出的湖羊具有特殊风味,成为受市场欢迎的绿色肉品。

在开创光牧互补模式的同时,河南恒牧生态农业有限公司也积极助力精准扶贫。首先是发挥农业现代化、规模化带贫效能,提供50余个就业岗位,优先

安排贫困户在厂区劳作并提供吃住,使其实现再就业。其次是提供资产受益模式,吸纳政府扶贫专项资金190万元建设10座钢架保温羊舍,每年缴纳16万元租金作为扶贫基金。最后是提供托管增收模式。贫困户利用到户增收资金购买湖羊,统一投放到光伏板下羊舍进行托管,公司提供专门的配种、防疫、饲养等技术支撑,湖羊养成后集中收购,带动周边贫困户464户逐步脱贫。

农业转型促集体发展 发挥扶贫新动力

瘠地租给光伏电厂,每年有1000元流转收入。加入乡里鲁中种植专业合作社,返租光伏板间土地种植花生和其他经济作物,每年有1万元以上稳定收入。我和妻子又养了10多只湖羊,再干点零活,生活过得有滋有味。”

寺庄乡政府协同河南恒牧生态农业有限公司将光伏板间3000亩土地作为促进农业转型、优化种植结构的实验基地,利用湖羊有机肥减少化肥使用量,做到农作物少打、甚至不打农药。依靠这些措施,培育非转基因“恒牧1号”大豆500亩,实验种植“阳光玫瑰”葡萄290亩、“高油酸”花生150亩,以及俄罗斯牧草、桂花树、中草药何首乌等2000余亩。

同时,这10余种特色种植项目在取得效益和成熟方案后,逐步向全乡进行推广。比如,寺庄乡依托村集

体合作社的土地资源,加快实现贫困户土地向种植大户、农业专业合作社、家庭农场流转与托管,实行统一管理、统一经营、统一核算,在全乡建立10个占地500亩以上的大豆种植基地,把大豆产业作为群众脱贫致富的支柱产业来抓,让贫困户“抱团取暖”。同时,与中粮集团、多谷集团、豫粮集团、农信通集团等企业达成战略合作意向,统一收购产出的豆子,先解决农产品上行问题,解除农户后顾之忧,成为精准扶贫支柱产业,助推村集体经济发展壮大。

下一步,寺庄乡将打通光伏新能源上中下游产业链,扩大种养规模,寻找工业项目,实现工农业无缝对接,增加农产品的深度价值,提升绿色有机农业的利润比,打造清洁能源、绿色农业和特色养殖“三丰收”的商业模式。

杨俊友 文/图



“阳光玫瑰”葡萄示范种植基地。



寺庄乡万亩“高油酸”花生基地。

南乐县表彰为全市第四次项目观摩做出贡献的单位和先进个人

本报讯12月26日,南乐县委召开会议,决定对为全市第四次项目观摩做出突出贡献的单位和干部记功嘉奖。县领导刘冰、曹拥军、梅兴泰、鲁法中、王淑娟、王建国、刘玉林、蒋智敏、张鸿艺、蒋景波、邵宁、郭振鹏、宋士宁、刘冰(女)、运献国、魏焕显、陈志广、宋俊君、申进章,以及县相关单位和有关乡镇负责人参加会议。

县委书记刘冰表示,全市第四次县(区)经济高质量发展暨产业集聚区重点项目观摩活动中,有关单位和乡镇高度重视,通力协作,积极开展相关筹备工作,加强对观摩线路周边环境卫生的整治,完善观摩点基础设施建设,规范提升观摩点生产秩序,做到了管理有序,确保了此次观摩活动取得圆满成功。他要求,在下一步工作中,各有关部门要切实认清工作中存在的短板、弱项和制约因素,按照县委、县政府部署要求,把抓好重点项目建设摆在突出位置,高起点谋划,高效率推进,推动全县项目建设实现大提升,为南乐县高质量发展做出新的更大贡献。

(王梦菲)

南乐县2020年第51次书记专题会召开

研究老城区棚改和已签约招商项目推进工作

本报讯12月26日,县委书记刘冰主持召开2020年第51次书记专题会,研究老城区棚改和已签约招商项目推进工作。县领导曹拥军、梅兴泰、鲁法中、王淑娟、王建国、刘玉林、蒋智敏、张鸿艺、蒋景波、邵宁、郭振鹏、宋士宁、刘冰(女)、运献国、魏焕显、陈志广、宋俊君、申进章,以及县相关部门负责人参加会议。

会上,宋俊君汇报了老城区棚户区改造安置工作相关事宜,重点签约招商项目分包县领导分别汇报了省安集团有限责任公司年产生物发酵法20万吨高光纯聚乳酸项目、新疆

望京龙新材料有限公司聚乳酸及全生物降解改性材料项目等11个项目推进情况。

刘冰要求,老城区棚户区改造要合理规划,稳步推进,统筹考虑群众的归属感、幸福感,科学合理做好安置工作。有关部门要通力合作,积极对接,及时解决棚改工作推进过程中存在的困难和问题,全力保障老城区棚户区改造工作顺利有序推进。对已签约招商项目,有关部门要切实增强责任感和紧迫感,按照既定的开工时间节点,积极对接企业,加快项目设计和手续办理进度,确保项目如期开工。

(王梦菲)

南乐县召开紧急会议 安排部署大气污染防治工作

本报讯12月26日,县委副书记、县长曹拥军召开紧急会议,安排部署大气污染防治工作。副县长邵宁,县政府办、县攻坚办、县生态环境局、县综合执法局、城关镇等单位负责同志参加会议。

曹拥军强调,目前,大气污染防治形势严峻,各责任单位要提高政治站位,增强做好环保工作的责任感和紧迫感,务必将大气污染防治各项行动措施执行到位、落实到

位。他要求,要坚持“部门监管”“属地管理”两个原则,压实责任,紧盯关键问题,狠下心来,持续加大治污执法力度,充分发挥监测调度作用,着力解决基础性、源头性、关键性问题。要强化问题导向,切实抓好散煤燃烧治理、工地治理、道路扬尘治理、“散乱污”企业整治、清洁取暖改造等重点工作,全力推进大气污染防治工作,坚决打赢蓝天保卫战。

(李延超)

南乐县

“快乐星期天” 丰富群众文化生活

本报讯12月20日,在福堪镇刘庄村文化广场,演员精彩的表演不时赢得现场观众阵阵掌声;在福堪镇赵耿庄村,来自乐康医院的医生正在为村民进行测血糖、量血压等义诊活动;在谷金楼镇后陈村,来自县委编办的志愿者深入贫困群众家中为孩子送去文具大礼包……

近日,南乐县启动2020年冬季“快乐星期天”活动,接连举办了文艺演出、戏曲演出、义诊活动、技术培训等各类活动30余场,极大丰富了农村群众的精神文化生活。

今年以来,县委宣传部在全县范围内摸底调查,确定了18个2020年乡村振兴村作为活动重点,以全县39个县直单位为联系单位,以行政村为主体,开展活动160余场,确保了活动开展“有

人管、有人干、有部署、有落实、有检查”,切实做到了让群众真正动起来、让活动真正搞起来、让群众文化生活真正丰富起来。

据了解,从2014年10月开始,南乐县立足农村实际,创新方式方法,以培养群众自发性文化活动为基础,在全县农村广泛开展“快乐星期天”活动。截至目前,全县322个行政村共开展“快乐星期天”主题活动640余场次,参与群众27万余人次,充分调动了农民群众的积极性、创造性,让农民成为乡村文化建设的主体,让群众自觉参与文化、欣赏文化,大力激发了农村的生机和活力。(韩翠景 刘玉娜)



特色农业成为农民增收新引擎

本报讯近日,元村镇原本冷清寂寥的田地里,却是一派繁忙景象。一个个新鲜诱人的胡萝卜萝卜破土而出,农户们正忙着整理打包、装车搬运,真可谓欢乐丰收闹寒冬。

种植户刘会告诉笔者,今年是她响应政府号召调整种植胡萝卜的第一年,按照当下市场行情,她种植的胡萝卜将迎来生产大丰收。

为进一步推动乡村振兴,元村镇党委、政府坚持以乡村振兴、脱贫攻坚为己任,采取“合作社+基地+农户”的经营模式,深入推进农业供给侧结构性改革,因地制宜发展特色农业。提出了“以萝卜带动



农户们在田间地头忙着拔萝卜。

乡村振兴,以特产夯实餐桌产业”的发展思路,以特色蔬菜产业种植撬动乡村振兴杠杆。大力培育和发展胡萝卜种植产业,加快推动产地市场向农产品集散地市场转型,引导品牌化经营,为群众稳定增收开

辟了新渠道。在建立农业品牌的基础上,还结合当地纯手工挂面行业,利用胡萝卜汁生产富有营养的彩色挂面,推动胡萝卜种植产业的多元化发展,着力提升农业综合效益和竞争力。(贾红敏 文/图)

共建廉洁家庭 涵养清风正气



近日,县纪委监委宣传部纪检监察组组织宣传系统开展“弘扬好家风 践行好家训”主题分享活动,积极引导广大干部职工树立“立家规、传家训、树家风”意识,以好家风促进好作风养成,锻造忠诚干净担当的宣传干部队伍。图为活动现场。 韩翠景 摄